



# Шаббат шалом!

Шаббатний еженедельник

Шаббат 15 ава 5785 г. (8/9 авг. 2025 г.) ♦ פ"ש ל' ט לב'

Недельная глава Торы: «Ваэтханан» ♦ וְאַתָּה חֲנֹן עַבְדֶּךָ שְׁבָטֶךָ

№ 949

Читайте цветной «Шаббат шалом!» на сайте [www.shabat-shalom.info](http://www.shabat-shalom.info)

Пожалуйста, обращайтесь бережно с этим листом, т.к. в нём приводятся святые тексты

## Рав Йааков Байфус

Комментарии к недельной главе Торы

## «Ваэтханан» («И молил»)

### Ошибки разума

**«Остерегайтесь, чтобы не сделали вы... извяление, изображение все-го... ибо Б-г Вс-сильный твой, – огонь пожирающий, Б-г ревнитель...»** (Деварим, 4:23-24).

То, что Тора называет Вс-вышнего **«Б-г ревнитель»** именно здесь, в связи с запретом идолопоклонства, очевидно указывает на особую тяжесть этого греха. Рав Эльханан Вассерман, великий ученик Хафец Хaima, говорит, что, казалось бы, человек, совершив этот грех (сделав себе идола или послужив ему), может оправдаться, сказав, что заблуждался.

И более того, почему бы не применить к каждому безбожнику освобождающее от ответственности определение «плагающий запрет разрешённым»? Ведь может ли быть большее заблуждение, чем отрицание (не дай Б-г) существования Того, кто запрещает? Действительно, вера в Б-га является предписывающей заповедью Торы. Но это само по себе непонятно. Как можно обязать человека к тому, чтобы уяснить нечто, и в чём его вина, если он не смог этого уяснить?

Но на самом деле, говорит рав Вассерман, осознание веры в Творца весьма просто для любого человека. Для этого не требуется ни мудрости, ни философии. Даже детям и невеждам очевидно существование Б-га. И, как говорит рабину Бахье в «Ховот Галевавот», любая книга самим порядком своих глав и мудростью, заключённом в ней, свидетельствует о написавшем её. Только сумасшедший может утверждать, будто буквы сами возникли из случайно разлитых на бумагу чернил. Подобное приводят и мудрецы Талмуда:

### Неизвестный автор

ארחות צדקם

### Пути праведных

И дружи с любым человеком, от которого сможешь научиться тому, что приведёт тебя к служению Создателю благословенному. И сказали мудрецы: «Если захочешь слизнуться с человеком, рассерди его. Если в состоянии гнева он признает правду, – сджружись с ним, а если нет, – оставь его. И дружи лишь с тем, кто знает собственную ценность, – плохо дружить с тем, кто ценил себя не знает. Приобрести себе такого друга, который упрекнёт тебя, если ты делаешь неподобающее. Такого, кто научит тебя делать добро, и не говори, что не можешь больше выносить его укоров и порицаний. Помогающего тебе теплом и имуществом, такого приобретай и не менять, – это твой верный друг. Но

Спросил один отступник рабби Акиву: «Кто создал мир?» Ответил ему: «Б-г, благословен Он». Тот потребовал: «Докажи мне!» Спросил его рабби Акива: «Кто соткал твою одежду?» Ответил ему: «Ткач». Сказал р. Акива: «Докажи мне!» И, обратившись к ученикам, продолжил: «Как ткань свидетельствует о ткаче, дверь – о плотнике, а дом – о строителе, так весь мир свидетельствует о Б-ге, благословен Он».

Слова рабби Акивы говорят и о другой важнейшей основе веры – вере в то, что Тора дана с Небес. Совершенство очевидно, что всё, что бы ни делал человек, он делает ради определённой цели. Ребёнок стремится к игрушкам и развлечениям, чтобы получить удовольствие. Взрослые занимаются делами, чтобы заработать. И даже животные совершают действия только с определённой целью. Тем более, сотворение человека было совершено ради великой и важной цели. Чего же желает Творец от человека, и как может человек исполнить своё предназначение, не зная, в чём воля Творца? Таким образом, мы вынуждены сказать, что Вс-вышний открыл Свою волю созданиям. Она – в Торе, полученной с Небес.

Выходит, что вера в Б-га и Его Тору столь очевидна, что в этом невозможно ошибиться. И то, что многие всё же заблуждаются, объясняется не глубиной понятия, которое следовало бы постичь, а лишь злым умыслом того, кто не желает постигать. Только разум, находящийся в пленах животных вожделений, не способен воспринять очевидное.

Ошибки разума проис текают из испорченности душевных качеств. Только сердце, погруженное в скверну, может спутать ясные мысли. Поэтому и возможна заповедь веры, и поэтому за грех идолопоклонства взыскивает **«Б-г ревнитель»**. Источник заблуждения – дурные душевые качества, ослепляющие глаза и скрывающие от них свет истины.

избегай друга-льстеца, скрывающего твою ошибку и твою оплошность, утешающего тебя в твоих недобрых дела, – не дай своим ногам ступить по его пути. А если твой друг возьмет у тебя, что ему нужно, и нанесёт тебе большой ущерб ради своей небольшой выгоды, – поторопись отойти от него. И не сближайся с теми, кто соглашается с несправедливостью, как сказано (Йешайя 8:12): **«Не говорите: «их больше!», потому что говорят злодеев – ничто»**. И нельзя прымывать к злодею в делах этого мира, как сказано (Давид гайамим II 20:37): **«Когда ты примкнул к Ахазайагу, Б-г разрушил то, что ты делаешь»**. И даже в деле заповеди нельзя прымывать к злодею, как сказано: **«Не завидуй насилинику и не избирая ни одного из его путей»** (Мишилей 3:31); и сказали мудрецы: «Не прымай к злодею, даже в деле заповеди». В дружбе со злодеями – множество смертоносных путей!

**Если придёте и послушаетесь – блага земли вкушать будете. А если откажетесь и воспротивитесь – мечом пожраны будете, так Уста Б-га сказали.** Пророк Йирмейа 1:19-20  
Из гафтарты Шаббата «Хазон»

## Шаббат «Нахаму» и День 15 ава

8/9 авг. Иерусалим Ашдод, Ашкелон, Ришон ле-Цион

Свечи 18:54 19:10

Исход 20:07 20:09



Синагога «Тиферет Исраэль» в Еврейском квартале Иерусалима

## Еврейский календарь

### Шаббат «Нахаму»

15 ава • 8/9 авг., этот Шаббат

Этот Шаббат, первый после поста 9 ава, называется Шаббат «Нахаму» (נַחַם – утешьте), в честь слов, которыми начинается его гафтара: **«Нахаму, нахаму амь...»** – «Утешайте, утешайте народ Мой, говорит Вс-сильный ваш. Говорите к сердцу Иерусалаима и возвещайте ему, что исполнен срок его, что прощена вина его, ибо принял он от руки Б-га вдвое за все грехи свои...» (Йешайагу, 40:1-26). Но никто, кроме Самого Б-га, не сможет найти то, что станет утешением для еврейского народа, пережившего величайшие трагедии. Ни богатство природы, ни плодородие земли, не могут утешить сынов Исаэля. Только прощение Б-га, Его милосердие к Своему народу, перенёсшему столько страданий, и готовность вернуть Шехину – проявление Б-жественного Присутствия – Своим сыновам, становится единственным искренним утешением народа.

Продолжение на 2-й стр.

И если человек, подведя верный и точный итог своих деяний, обнаружит, что он разговаривает с людьми тихо и принят среди них, что его обижают, но он не обижает в ответ, но уважает, даже тех, кто не уважает его; ведёт дела честно, не принимает невеж и не сидит с ними, но его постоянно видят занятым Учителем, и он покрыт цицит и увенчан тифилин, и делает добра больше, чем требуется по букве Закона; и его хвалят и любят, и желают быть, как он, то значит – при условии, что он не слишком удален и не погружен в скуку и одиночество, – он освящает Имя, и о нём написано: **«И сказал мне: раб Мой ты, Израиль, которым Я прославлюсь»** (Йешайя 49:3).

Страшно сказать, но допустим, мы пережили финансовый крах: потеряли работу, разорились на бирже, лопнула наша фирма. Причём нам указывают на виновника нашего несчастья. Закон гласит, что мы не имеем права принимать за истину сообщение о его причастности к нашим несчастьям. Всё, что мы можем сделать, это всего лишь быть осторожными с ним в дальнейшем, чтобы предотвратить будущие потери. И даже если кто-то обвинил подозреваемого в нашем присутствии и тот молчит – молчание не может само по себе считаться доказательством его вины. Возможно, он опасается, что его оправданиям не поверят, и считает за лучшее промолчать.

*Зелигман готовится к свадьбе дочери. Он обошёл несколько ресторанов, чтобы снять подходящий зал. Наконец находит симпатичное заведение под названием «Семь сорок», которым владеет Зусман. Устно они договариваются о цене и дате проведения торжества. Зусман считает сделку совершенной. Но Зелигман, расставшись с Зусманом, решает, что надо попытаться найти лучший вариант и заходит ещё в несколько ресторанов. Вначале его попытки оказываются тщетными, но в конце концов Зильбер, владелец «Одессы», соглашается уступить ему зал за цену на 5% дешевле той, что запросил Зусман. Если бы Зильбер знал, что Зелигман уже договорился с Зусманом, он бы даже не стал назначать цену, но Зелигман не поставил его в известность.*

*Приближался день свадьбы. Зусман, встретив Зелигмана на улице, удивлённо спрашивает, почему тот не приходит обсудить меню. Смузённый Зелигман признается, что решил провести свадьбу в «Одессе», но виноват в этом не он, а Зильбер, который, дескать, перехватил его при выходе из «Семи сорок» и предложил свой зал за более низкую цену, и, как он ни отказывался, тот всё-таки убедил его в более высоком уровне обслуживания в своём ресторане и в том, что его кухня самая популярная в городе.*

*Зусман обязан считать, что Зелигман пытается свалить вину на другого и что Зильбер ни в чём перед ним не виноват. Но, если он, поверив Зелигману, затает зло на Зильбера, он будет виновен в том, что принял за правду злую сплетню, она же рехилут.*

р. Б. Фишман, р. Х. Ицхаки

מַאֲרוֹת הַשְׁבָּת

Меорот гашаббат

Выполняющим обязанность заповеди Кидуш тем, что слушают его от другого человека, нужно отвечать «Амэн» на благословения Кидуша, т.к. и кроме этого случая, на каждое благословение, которое слышит человек – есть у него заповедь отвечать «Амэн», а на благословение, слушая которое человек намеревается выполнить свою обязанность благословлять его, есть большая обязанность, изначально, отвечать «Амэн», чтобы показать на деле, что он согласен с благословением благословляющего. Но постфактум, даже если не ответил «Амэн» на благословение делающего Кидуш – выполнил обязанность делать Кидуш.

Выполняющим заповедь Кидуш, слушая его от другого человека, нельзя отвечать: «Барух Гу у-варух Шемо!» (Благословен Он и благословлено Имя Его!).

**Слушать благословение от начала до конца**

Слушающий Кидуш от товарища, даже если он и ответил «Амэн» на его благословение, – не засчитывается ему благословение, если не слышал его от начала до конца. Поэтому два человека находящиеся в одном месте, и каждый из них хочет сделать Кидуш, чтобы «вывести» членов своей семьи, пусть не делают Кидуш одновременно, потому что есть правило: «Два голоса не слышны».

**Тот, кто делает Кидуш, должен дождаться, когда окончат говорить «Амэн»**

Когда слушающие отвечают «Амэн» на благословение «...борэ peri гагафэн», пусть тот, кто делает Кидуш дождётся, пока все они окончат отвечать «Амэн», и только после этого начнёт благословения Кидуша.

Благодарим г. Ору Ш. и всех оказавших помощь в выпуске номера, всех распространителей газеты и оказавших финансовую помощь.

Это первая из семи «Гафтарат утешения». В следующие шесть Шаббатов читают шесть гафтарат, которые также из книги «Йешайагу», предсказывают грядущее освобождение еврейского народа.

Всего в этих семи главах 144 пасука (стихи), соответствующих 143 пасукам, содержащих упрёки Израилю в главах Торы: «Бехукотай», «Ки таво», «Ницавим» и в песне «Газину». Последний, 144-й пасук этих гафтарат (Йешайагу, 63:9): «В каждой беде их Он сострадал (им), и ангел Лица Его спасал их, в любви Своей и милосердии Своём Он избавлял их, и носил их, и возвышал во все былье времена».

После 9 ава, месяц ав называют: «Менахэм-ав» – «Утешитель-ав», и есть называющее его так и до этого.

## 15 ава – праздничный день

15 ава • 8/9 авг., этот Шаббат

В наше время день 15 ава рассматривается отчасти как Йом тов, праздничный день. В этот день, не говорят Таханун начиная с Минхи 14 ава (т.е. после полудня 7 авг.) и весь день 15 ава. И в этот день не постысят, даже жених в день хупы. Говорят последняя мишина в масэхэт «Тайнит»: «Сказал рабан Шимон бен Гамлиэль: «Не было таких праздников у Израиля, как 15 ава и Йом Кипур»». Выясняет Талмуд: «Понятно, Йом Кипур, т.к. это день прощения и получения последних Скрижалей Завета, но 15 ава почему?» И далее перечисляет шесть причин для радости:

1. День, когда разрешили браки между коленами Израиля.
2. Отменён запрет мужчинам из колена Биньямина жениться на девушках из других колен Израиля.
3. Прекратили умирать в пустыне мужчины, отказавшиеся входить в Эрэц Исраэль.
4. Израильский царь Гошэй бен Эла отменил заставы на дорогах, не пускавшие евреев подниматься на праздники в Иерусалаим.
5. День, когда было разрешено, по прошествии года, похоронить тела защитников Бейтара, которые чудом оставались нетленными.
6. День окончания заготовки дров для Жертвеника в Храме.

## 1. Законы утреннего пробуждения

1.4. Поэтому человек должен набраться сил, как у льва, и сразу же как пробудится ото сна (и сказал: «*Модэ ани...*», а женщина – «*Мода ани...*»), поспешно встанет для служения Творцу, да благословится и возвеличится Он, прежде чем превозобладает над ним *йэцэр гарा*<sup>A</sup> своими доводами и предлогами, чтобы не вставать; и попытается перехитрить его, обманув зимой: «Как ты встанешь сейчас утром, когда такой сильный холод», а летом будет обманывать его: «Как ты можешь встать с постели, когда ещё не насытился сном», или другими подобными доводами, т.к. *йэцэр гарा* умеет хорошо ловить людей препятствиями вставать. И поэтому каждый, у которого есть утончённая душа, который страшится и трепещет перед словом Б-га, должен превозмочь себя и не слушать *йэцэр гары*. И даже если это будет тяжело ему из-за тяжести тела и его лени, пусть сделает целью своей Волю Царя всех царей Святого, благословен Он. И пусть представит себе, что если бы позвал его какой-то человек на какое-то дело, где он заработает деньги, или получит долг, или если бы позвал его спасти имущество его от убытка, например от пожара в городе и т.п., конечно же он бы поторопился встать сразу из-за любви к деньгам, и не проявил бы халатность. И также если бы ему нужно было идти на царскую службу, встал бы растворяющими и не проявляя халатность, чтобы не оклеветали его, или чтобы понравиться царю, – тем более на службу Царя всех царей Святого, благословен Он, следует ему стараться вставать быстро и растворяющими. И приучившему себя такому образу 4 или 5 раз, больше не будет тяжело, и «тот, кто хочет очиститься – помогают ему [с Небес]».

<sup>A</sup> יֵצֶר עָרָע (йэцэр гарा) – букв. склонность дурная. Злое начало. Духовные силы, склоняющие человека делать неугодное перед Б-гом.

Рав Шеломо Ганцфрид

קָצָר שְׁלִיחָן עֲרֹק

Кицур Шульхан арух